

全省首创

# 取保候审保证金 扫码就能缴

## 厦门公安建成案件涉案款、保证金信息化管理系统

### 艺考培训机构专项整治 厦门公布举报电话

本报讯(记者 余峰)厦门市校外培训机构规范发展工作领导小组办公室昨天公布艺考培训机构专项整治行动中,厦门的举报电话和电话,有四种情形可举报,分别是:

- 一、艺考培训机构未取得办学许可证;
- 二、机构从业人员曾有违法犯罪记录或受到刑事处罚;
- 三、机构及其从业人员对未成年学生实施违法犯罪行为;
- 四、机构涉及虚假宣传、违法广告、虚构原价、价格欺诈、未按规定明码标价、招券舞弊、与学校或其教职员工勾连谋利等违法违规行为。

举报电话是:厦门市教育局yjji-anguanchu@163.com;

举报电话:厦门市教育局:0592-2135593, 0592-2135598(上班时间);厦门市公安局,紧急情况拨打报警电话110(以上第3种情形);厦门市市场监管局12315(以上第4种情形)。

### @新用户 2023年邮票可预订了

本报讯(记者 王玉婷 通讯员 陈国辉)昨日,记者从市邮政管理局获悉,新用户2023年邮票预订开始了。此前未预订过2022年邮票的新用户,11月11日-12月10日期间,可通过线上线下两个渠道预订中国邮政2023年邮票。

其中,线上渠道为:中国邮政在线业务平台(含jyyou.11185.cn,中国邮政App,中国邮政微邮局微信小程序,中国邮政商城小程序)、网点营销服务人员微店或使用集邮联名卡自动续订。

线下渠道包括集邮营业网点、邮政金融网点。用户可在中国邮政在线业务平台查询2023年邮票预订集邮营业网点信息。



### 厦门疾控发布健康提醒: 入厦必检 三天三检

本报讯(记者 陈苑)11月9日全国新增报告1133例本土确诊病例、7691例本土无症状感染者,涉及30个省份。

北京房山区、门头沟区、通州区、朝阳区,天津宁河区、西青区,山西太原市、忻州市,黑龙江绥化市,上海静安区,广东潮州市、梅州市,重庆合川区、江北区、长寿区、南岸区、秀山县、九龙坡区、高新区,四川成都市、锦江区、金牛区、宁夏固原市,云南红河州、昭通市、文山州,江西萍乡市,甘肃白银市、定西市等地新增划定高、中、低风险区。

### 市疾控中心提醒广大市民:

- 1 我市实行免费核酸检测服务,鼓励群众每72小时进行一次核酸检测。
- 2 所有入(返)厦人员三天三检(含落地检)。
- 3 近7天内有涉疫地区旅居史的,抵厦后须第一时间向所在社区、工作单位或所住酒店报告,根据出发地和途经地疫情风险等级实施分类管理。



### 11月9日0时—24时 我市新增16例境外输入确诊病例

本报讯(记者 陈苑)据福建省卫健委、厦门市卫健委官网消息,11月9日0时—24时,福建省报告新增境外输入确诊病例16例(厦门市16例)。当日报告新增境外输入无症状感染者3例(福州市3例);解除隔离2例。

### 今日我市开放12个疫苗接种点

本报讯(记者 陈苑)今日,我市有12个疫苗接种点提供新冠病毒疫苗接种服务,同步提供3岁至11岁儿童新冠病毒疫苗接种服务。

接种新冠病毒疫苗(含加强免疫)需通过“美丽厦门智慧健康”微信公众号预约或由单位、村居统一组织。市民还可到提供重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)的接种点预约接种。



本报讯(记者 柯恺琦 通讯员 厦公宣)厦门公安全省首创案件涉案款、保证金信息化管理系统。当事人现场扫码,3分钟完成取保候审保证金缴纳,当场收到电子票据。昨日,记者到试点单位湖里公安分局现场了解该系统情况。

“打开跨部门涉案财物智能化管理平台‘保证金管理’模块,操作点击相关案件编码,向当事人出示二维码,通过扫码支付,就完成了取保候审保证金缴纳,自动生成‘福建省厦门市行政执法暂时扣留(或冻结)财物收据’电子票据。”湖里公安分局湖里派出所民警现场操作演示,步骤清晰明了。

据介绍,此前涉案款项执收存在诸多不便,当事人缴纳取保候审保证金时,需要携带纸质材料在办案单位与指定银行之间往返,缴款、银行柜台盖章、领取票据等。如遇非工作时间还可能无法及时缴款。

不仅当事人要跑多趟,办案民警在执收程序上也十分繁琐。例如,在扣押移动支付账户中的暂扣款项时,需提取现金后到银行柜台缴交;在执收保证金时,需多系统重复录入操作,往往需要耗费较长时间,才能开具财政票据给当事人,还可能遇到当事人不及时缴交、漏缴保证金等情况,存在一定的执法风险。

今年11月初,厦门警方在保证数据安全的基础上,破除公安、财政、银行等多行业系统数据壁垒,建成全省首个案件涉案款、保证金信息化管理系统,并迅速在湖里公安分局湖里派出所试点推行,取得明显成效,随即在湖里公安分局全面铺开,对办案民警进行统一培训。现在办案民警只需在系统内一键发起缴款任务,后续系统将自动按流程高效运转,全程实现数字化。

据介绍,该系统涵盖缴款、退还、划拨、

对账、预警等管理模块,随着系统正式上线,公安涉案资金实现了一站式管理和“一人一案一账户”,保证了款项、案件、当事人、缴款人实时对应,使公安机关涉案款项的管理从传统的人工方式转为系统智能化管理,警保部门无需逐案逐项地人工对账,不仅能提升财物监督管理效果,还能有效预防民警违法违纪问题。同时,民警可通过系统实时掌握保证金到账情况,涉案资金处置流程一目了然,大幅提升了执法办案效率。

“涉案款项执收全面数字化,每次业务办理基本上可节省1至2个小时,极大地提升了办案效率,提高了群众的满意度。”厦门市公安局法制支队民警陈仲怡介绍,“从受立案到案件办结,系统自动对账、自动预警,所有业务行为全程留痕,有效提升了公安机关执法公信力。”

# 引来执法人员 一株绿植

## 被一美容院种在观赏区,已立案 原来是国家二级保护植物桫欏



一家美容院内种了桫欏。

文/图 本报记者 张玉榕 通讯员 郑晓东

位于火车站附近的一家美容院,在靠门窗处设置了一片绿植观赏区,种植了不少造型独特的绿植,不仅吸引了来店消费顾客的注意,连过往的路人都忍不住多看两眼。

8月份,一位市民看出了“猫腻”,这片绿植区内,有一株植物疑似国家二级保护植物。该市民联系本报反映情况,本报记者随即联系市自然资源和规划局等相关部门跟进调查。

目前,相关部门已确定该植物是国家二级保护植物桫欏,这株桫欏已被移植到厦门园林植物园。公安机关已对该线索立案调查。

### 花近万元打造观赏区 商家称不知绿植品种

近日,记者来到该美容院,发现该门店一楼安装了大面积的透明门窗,透过门窗可以看到,室内设置了约3平方米的绿植观赏区,其中一株1米多高的蕨类植物姿态优美,旁边还种植了其他一些花草。

记者对比桫欏照片发现,现场这株蕨类植物的外形和照片上的桫欏极其相似,羽毛一样的叶片集中分布在顶部,幼叶拳卷。“我不知道这些绿植是什么品种,当时我们花费近万元,委托绿植门店帮忙布置种植。”该店负责人吴女士表示,这株蕨类植物种植时间有一年左右,为了让这株绿植茁壮成长,她一直精心养护,每天为其浇两次水,目前,这株绿植状态良好。不过,当记者咨询是在哪家绿植门店购买的蕨类绿植时,吴女士不太愿意透露。

### 该植物经鉴定确为桫欏 当事人将承担法律后果

记者将以上情况反馈给厦门市自然资源和规划局。8月25日,市自然资源和规划局执法监察处、森林资源与保护区管理处会同思明自然资源综合执法大队前往现场核查。经测量,该植物高1.2米、叶宽3米。经植物专家通过照片初步鉴定,该植物为国家重点保护野生植物桫欏。该美容院公司法定代表人称该植物为2021年6月购买,

并不知是什么物种。核查人员现场对其进行了普法宣传教育,该法定代表人当场主动表示愿意将该植物上交。

9月1日,经思明自然资源综合执法大队委托相关司法鉴定中心鉴定,最终确定该植物为桫欏。随后,思明自然资源综合执法大队将线索移交给相关部门处置,违法当事人将承担相应的法律后果。目前,公安机关已立案调查。



### 来历不明野生植物 别随意网购

今年5月份,本报也曾报道,位于湖里区的一家餐厅花6000元购买了一株绿植装饰门店。经初步鉴定为桫欏,餐厅的购买行为或涉嫌违法。

记者在网电上电商平台搜索“桫欏”这一关键词,仍发现有商家在售卖“桫欏树苗”,该店客服称,他们售卖的是人工培育的桫欏,不是国家二级保护植

物。厦门市园林植物园助理研究员陈博士表示,目前人工培育的桫欏非常少,需从孢子阶段开始繁殖,时间久,且技术难度较高。

市自然资源和规划局执法部门提醒,市民应积极参与到保护野生植物的行列,不随意通过网络平台购买来历不明的野生植物。

# 引来两拨窃贼 两箱茅台

## 何厝派出所抓获嫌疑人追回9瓶 为纪念酒,每箱价格近十万元

- 第一拨贼偷走又全放回
- 第二拨贼偷了10瓶,搬运中摔碎一瓶



▲民警追回的茅台酒。(警方供图)

本报讯(记者 程午鹏 张玉榕 通讯员 思公政)两箱价值不菲的纪念版茅台酒放在车里,车门没锁,被嫌疑人盗走时还摔碎了1瓶。昨日,记者从思明公安分局了解到,何厝派出所联合思明刑侦大队追回被盗的茅台酒已还给失主。

时间回到今年6月25日早晨,住在塔埔路一高档小区的阿超(化名)去车库取车时,发现车门没锁,车上原本放着朋友送的两箱未拆封的茅台酒,却只剩下两瓶,他为此报了警。

经办此案的何厝派出所民警叶斌告诉记者,被盗的茅台酒在市场上很少见,是“贵州茅台酒博鳌亚洲论坛成立十五周年白酒纪念酒”,失主自称每箱酒的价格近10万元。

通过现场走访,民警了解到,案发当天凌晨,有多名嫌疑人多次进出该小区地下车库,将茅台酒拆箱盗走后,担心被追查,把酒全放回车内后,另一拨嫌疑人又将酒盗走10瓶,搬运期间还摔碎1瓶。通过排查走访,民警锁定主要嫌疑人徐某、林某、王某、冯某等人。

截至9月底,何厝派出所联合思明刑侦大队多次前往集美、海沧,将嫌疑人悉数抓回家,并将嫌疑人已经销赃变卖的9瓶茅台酒追回,归还给阿超。目前,徐某、林某、王某、冯某等人已被警方移交检察院起诉。

民警也对失主进行了“平安三率”宣传,同时提醒广大车主,车上切勿存放贵重物品,下车后需检查车门是否上锁。

### 好心闻

## 两位87岁老同学 结伴乘动车走散 厦杭两地联动援助

### 家属手写感谢信,通过本报表达谢意

本报讯(记者 杨霞瑜)“我们万分感动,感谢之余,无以回报,谨写此信,表示我们深深的敬意……”9日,一封手写信件载着满满的谢意寄到了本报,字里行间流露出两位八旬老人心中对高铁动车组列车工作人员的感激之情。昨日上午,记者几经辗转,联系上让老人感受到温暖的动车组工作人员。

### 老人结伴同行 一人上车一人留在候车区

7日下午,退休老教授黄恭宽与大学同学管秀卿相约搭乘G1659次动车从杭州返回厦门,两位87岁的老人却不小心在临检票前走散了。“我上车后才发觉同学仍留在候车区,而她的身份证还在我身上,我们都很着急。”黄恭宽介绍,厦门铁路公安处乘警陈晓东得知他们的情况后,便帮忙联系杭州东站的工作人员并告知了列车长。

在两位老人焦急万分之际,一位姓顾的工作人员及时找到管秀卿,帮她改签了下一趟列车,并一路陪伴直至顺利搭上列车。令黄恭宽感动不已的是,列车长李晓爽在5个多小时的车程里,对他嘘寒问暖,极为关心。

“列车长不仅安慰我、协助我购买晚餐,还送来一碗暖暖的热汤。”黄恭宽说,到达站点时,列车长更是坚持代提行李、背行李包,并协调厦门火车站的工作人员帮忙引导他至休息区等待同伴到达会合。

### 多方联动助老人团聚 家属写信致谢

当天晚上近8点,两位年近九旬的老人在列车长、乘警及杭州、厦门两地值班工作人员的帮助下,终于顺利在厦门站出站口会合。老人及其家属都对高铁动车组列车工作人员的暖心帮助感激不已,家属还特意写了感谢信表示感谢。

昨日上午,记者联系上了列车长李晓爽,她系福州客运段厦门动车队的一员。李晓爽说,从业10余年来,每当遇到需要帮助的老人家,就会想到自家奶奶如果碰到困难,也会希望被善待。当看到感谢信时,李晓爽有些含羞地说:“这是我应该做的,老人家的认可与肯定太让我感动了!”

## 男孩离家出走 光脚走三四小时 民警背他上警车

本报讯(记者 薛尧 通讯员 谢文成)男孩和家人闹小情绪,光着脚离家出走。民警了解情况后,经过耐心劝说,背着男孩上警车,回警局短暂休息后,将其送回家人身边。近日,这温情的一幕发生在机场辖区,记者联系上机场警方了解情况。

3日凌晨2点40分左右,机场派出所接报称,在翔云三路附近有一名男孩疑似离家出走,接警后民警陈步钢5分钟内抵达现场。经过与男孩聊天,陈步钢了解到男孩是因为做作业时没耐心,被父母批评后发生争吵,一气之下跑出家,无处可去只能在附近徘徊,从金山西路附近走到机场附近,走了四五公里后,停下来休息,被群众发现。

了解情况后,陈步钢第一时间联系上男孩母亲,通知家人孩子目前是安全的,此时天空下着蒙蒙细雨,陈步钢怕男孩受凉,决定先带男孩回机场公安分局休息。由于男孩出门急,并未穿鞋,又在雨中走了三四个小时,身体较弱,陈步钢主动将男孩背上警车,在回程中,陈步钢询问男孩自己跑出来不怕遇上坏人吗,男孩回答:“有你们在,厦门没有坏人。”凌晨3点左右,男孩家人来到机场公安分局,民警安全将男孩送还家长身边。

## 常点的外卖店 想着要去“奔现” 发现不是那家店

本报讯(记者 陈泥 通讯员 陈玮 陈燕杰)在外卖平台上常点某家店,觉得味道还行,想着去店里吃一顿,可到了现场一看,发现不是那家店……近日,集美区市场监管局立案查处一起外卖餐饮店“套证”经营,提供虚假信息案,责令其改正,并处罚款一万元。

“你们外卖平台上的证照信息怎么和店里公示的不一样?”日前,灌口市场监管所执法人员在日常检查过程中,发现一家外卖餐饮店内已经做好的几份外卖,上面贴的单据竟来自两家不同的外卖店。

执法人员现场登录外卖平台进一步查看,发现该店在平台上所公示的证照与其在店内公示的证照不符,便向商家进一步询问。经查,该外卖餐饮店经营者为提高营业额,使用其他经营主体的营业执照及食品经营许可证,在美团网络平台开设了“左XX(厦门集美店)”网店,并在自己的餐饮店“帝XX”内另增设了一个接单点来增加接单量。

该商家涉嫌在网络外卖平台提供虚假信息从事外卖服务,集美市场监管部门对该商家进行了严厉的批评教育,并对其处以罚款10000元。

据了解,集美区市场监管部门近期按照省、市纪委监委关于开展“整治脏乱差店家人驻外平台问题 强化外卖商家审核监管”专项整治工作要求,持续深化“点整治”工作。通过集中开展覆盖线上线下的监督检查,严格规范主体责任落实不到位网络餐饮服务第三方平台,严厉查处外卖餐饮脏乱差、无证无照经营、违法违规的人网等行为。